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Rédactrice en chef
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[Date (Jour, Mois, Année)]

Chère Mlle. Ellaithy,

[Titre du manuscrit]

[J’ai/Nous avons] le plaisir de soumettre le manuscrit susmentionné pour sa publication dans le Journal d'étudiants de recherche scientifique de l'Université d'Ottawa.

Dans ce [type d’article], [je/nous] [rapporte sur/rapportons sur/démontre que/démontrons que... (en 1-2 phrases, expliquez le(s) but(s) de votre recherche et sa signification/ses implications)]. [Je crois/Nous croyons] que ce manuscrit est adéquat pour sa publication par le Journal d'étudiants de recherche scientifique de l'Université d'Ottawa, car il [lien spécifique vers les objectifs et le champ d'application du journal]. [Insérer une déclaration finale/conclusion sur l'importance de votre article.]

[Je confirme/Nous confirmons] que ce travail est authentique et n'a pas été publié ailleurs ; le manuscrit n'est pas non plus en cours de révision pour publication ailleurs. [L’auteur(e) accepte/Les auteur(e)s acceptent] la soumission au Journal d'étudiants de recherche scientifique de l'Université d'Ottawa et [certifie/certifient] qu’ [il/elle/ils/elles] [a/ont] contribué de manière substantielle au manuscrit. [Si le projet implique des sujets humains ou animaux, déclarez qu’un consentement informé fut fourni ou que les normes éthiques appropriées ont été respectées]. En outre, [je n’ai/nous n’avons] aucun conflit d’intérêts à divulguer. (Si un conflit d’intérêts existe, complétez le paragraphe ci-dessous et effacez cette phrase. S’il n’y a aucun conflit d’intérêts, effacez le paragraphe ci-dessous.)

Conformément à la politique du Journal d'étudiants de recherche scientifique de l'Université d'Ottawa et à mes obligations éthiques en tant que chercheur, je déclare que [j’ai des intérêts financiers et/ou commerciaux dans] [je suis consultant pour] [je reçois des fonds d’] (effacez si approprié) une compagnie susceptible d'être affectée par la recherche présentée dans le document ci-joint. J’ai divulgué l'intégralité de ces intérêts au Journal d'étudiants de recherche scientifique de l'Université d'Ottawa et j’ai mis en place un plan approuvé de gestion de tout conflit potentiel découlant de [cette participation].

Sincèrement,

[Signature]

[Nom], [Numéro étudiant]
[Année d’étude], [Programme]
