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Exemple avec une source: Les rats mâles exposés à la kétamine présentent une diminution des cytokines pro-inflammatoires [1].

Exemple avec deux sources ou plus: Les rats mâles exposés à la kétamine présentent une diminution des cytokines pro-inflammatoires [1-2].

Les références doivent être formatées conformément à Science et classées par ordre d’apparition. Un exemple de référence est fourni plus bas pour les différents types de littérature. 
Les remerciements doivent être inclus si nécessaire et soumis dans un document séparé. Il convient de remercier les réviseurs externes pour leurs propositions, les sources de financement et les personnes qui ont apporté une aide matérielle. 

Annexe facultative. Les titres des annexes sont identifiés par des lettres majuscules. Chaque annexe contient un matériel différent. 

Les vidéos et audios supplémentaires, ainsi que les légendes correspondantes, doivent être joints dans un fichier zip séparé. Les noms doivent suivre le schéma de dénomination indiqué entre crochets.
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